

# 创新党建促发展

## 抓住党建总开关 实现刘集新跨越

中牟县刘集镇党委常务副书记  
刘永强

搞党建要真抓实干,不能纸上谈兵;要坚持不懈,不能半途而废。

刘集镇首先明确了党委书记是全镇党建工作第一责任人,党建工作切实做到年初有计划,年中有总结,年底有考核;一是要培养具备“鹰眼”“兔腿”“刀子嘴”“豆腐心”四种素质健全的村支干部队伍,把党建工作作为支部书记职业化管理的衡量指标;二是投入50万元开展“星级党员”评选表彰活动;60岁以上老党员补助每月增加到60元,对困难党员开展重大节日“送温暖”和“一对一”帮扶活动;投入50万元加大农村党员的培训力度,今年已组织了第三批党员到红旗渠培训,效果良好。鲁庙村69岁的老党员张中立,该村整村拆迁丈量首日是他的生日,他顶风冒雨工作了整整10个小时,群众深受感动,积极配合测量工作。

今年刘集镇将投入100万元加大党建活动场所建设力度,实现正常场所标准化、租赁场所规范化、落后场所达标化的“三化”目标,重点打造崔庄村服务型党组织示范点、裕康酱菜厂非公企业党建示范点、镇区党代表工作室示范点三个“亮点”。围绕我镇的项目建设和新型城镇化建设,开展关爱搬迁群众、观摩项目建设、党员志愿者等活动,针对困难群体,开展“党员一对一帮扶”活动。

重大事项坚持集体讨论决定,做到合理分工、各负其责、密切配合;落实好民主生活会和“三会一课”制度,避免走形式、走过场;落实好“四议两公开”等基层民主科学决策制度,保障群众的知情权、参与权、监督权、决策权;对各支部党建工作进行半年考核,支部书记半年进行1次党建工作述职,考核结果前三名奖励,榜末的支部书记进行诫勉谈话,不予评优评先,连续两年排名最后的予以调整。

## 夯实“两个基础” 打造服务型 基层党组织

中牟县狼城岗镇党委书记 马爱国

今年以来,在县委的正确领导和组织部门的具体指导下,我镇党建工作稳步推进,在镇村领导班子建设、党员队伍管理、服务型党组织打造、党风廉政责任制落实等方面都取得了一些成绩。

然而,就当前整个农村基层党组织的现状看,仍然存在着一些现实问题,如:个别基层支部特别是村级支部战斗力不够强,全方位服务群众能力差;一些党员长期不过组织生活,主观上放松了自我党性要求,党员荣誉感、责任感不强,个别党员觉悟还不如普通群众,这些现象必须要整改。

在今后党建工作中,我镇除认真抓好常规工作外,还将着力夯实“两个基础”:一是围绕服务狠抓基层支部建设,强化核心,拓宽思路,加大力度,围绕致富技能培训、劳动力转移、志愿者服务、办民生实事等方面多做事情。二是围绕培训狠抓党员队伍建设,严把入口关。按照中央“稳数量、提质量”的相关精神,发展党员时,严格组织程序,公开透明,力争把群众认可度高,带动力强,积极向上的积极分子吸纳到组织中来。要突出教育培训。积极采取“走出去、请进来”的形式,组织党员学习党的方针政策、实用技术、法律法规等知识,努力提高广大党员的党性修养。今年,我们计划分四期把全镇1600多名党员和村组干部集中轮训一遍,现在已培训两期600多人。三是畅通党员出口。除严格党员党章规定外,我们进一步强化党纪自律意识,提高遵章守纪循法的自觉性。强化党内民主评议、民主监督等措施,把不合格的党员利用组织手段坚决清除出去。

总之,通过一系列措施,基层支部战斗力增强了,为各项工作夯实了基础,成效初显。



刘集镇党委常务副书记刘永强(右一)深入基层调研党建工作



雁鸣湖党委常务副书记刘海玲(中)下乡调研



狼城岗镇党委书记马爱国工作中



刁家乡党委书记钱晓坤(左二)下乡调研

## “五个强化” 抓基层党建

中牟县雁鸣湖镇党委常务副书记  
刘海玲

建立健全党建工作领导体制和领导机制是抓好党建、促进发展的组织保障。

近年来,雁鸣湖镇党委主要抓好以下五个方面:一是坚持民主集中制原则,规范民主决策程序,落实基层党建工作责任制。建立了“书记抓党建”第一责任,其他班子落实“一岗双责”。定期召开党建工作专题会议,研究部署基层党建工作。同时,要求基层各支部实行周例会,把党建工作纳入周例会事项。二是把健全学习教育培训机制作为提高党员干部素质的重要渠道。通过实行竞争上岗,把一些优秀的年轻干部选拔到重要岗位上来,优化干部队伍;完善党员干部约束机制,对村两委干部开展民主评议和党员互评活动;组织村两委干部、党员群众赴郑州、新乡等教育基地学习。同时,开展“三严三实”专题教育、政务礼仪、廉政教育等多种培训,促进干部素质能力双提升。三是进一步规范村级“三会一课”“四议两公开”工作制度,强化民主管理;严格党建经费使用管理,对西村、杏街等基础薄弱的村级阵地进行升级转化;完善村级绩效考核,把基层党建、网格化管理纳入考核内容,实施月考核、季考评,奖优罚劣,对落后村负责人进行诫勉谈话。四是制定并实施70岁以上党员、80岁以上老人及离职村干部生活补助,真正使他们退有所安、老有所养;提高大学生村官工资待遇,调动扎根基层的工作热情;进一步夯实了基层党组织基础,鼓足了党员干部工作劲头。五是镇党委着力在“严防、严明、严管、严惩”等方面上下功夫,提升党员干部廉洁意识。同时,强化党务公开,完善规章制度,公开办事程序,严肃工作纪律,努力营造风清气正的良好环境。

## 立足乡情抓党建 创新党建促发展

中牟县刁家乡党委书记 钱晓坤

刁家乡始终将党组织书记履行好党建第一责任人职责作为党建工作出发点,要求党组织书记带头制定党建台账,主动落实党建目标月考核、季评比等制度。上半年,刁家乡各支部书记公开述职2次,接受评议4次,开展村支部考核活动6次,开展诫勉性谈话10人次。

刁家乡通过坚持民主集中制、领导联系、走访下访、机关干部分包、结对帮扶等制度,有效提升了班子队伍的为民意识和能力,完成了3个后进支部的晋位升级工作。并严格按照“十六字”方针发展,县、乡两级联训,工作推动历练的思路,不断壮大优化党员干部队伍,使广大党员成为各项工作推进的突击队。

党建阵地是服务型和学习型党组织建设的保障。刁家乡年均投入党建阵地建设经费100万元。今年以付李庄社区建设为依托,强力推进付李庄社区5000平方米的党建综合服务楼建设,8月底前将投用,并以此为抓手以点带面,实现了党建阵地全面达标。

为提高党员为民意识、锻炼党员为民能力,拓宽党员与群众交流渠道,丰富党建生活,刁家乡坚持开展党员活动日、万民大走访、党员轮训等活动,累计开展活动90余次,参加党员1200人次,走访群众3600余人次,帮扶困难群众56人,征求意见建议148条,整改到位145条。

强化党建有力地促进了各项工作,刁家乡新型社区建设调整土地1800余亩,启动1745户,完工1392户,旧宅拆迁697户;流转土地1万亩,引进万邦等农业企业4家;并完成了2万亩农业项目建设,为打造省市农业示范性社区及宜居宜业宜游的新型田园刁家快速发展奠定了坚实基础。